
《小雨沙沙》说课稿
                  乌苏市第四小学   于翠红

各位评委、老师，大家好！今天我说课的内容是《义务教育课程标准实验教科书》小学音乐一年级下册第一单元“春来了”第二首演唱歌曲《小雨沙沙》。
一、介绍教材：
《小雨沙沙》是一首由五声音阶构成的2∕4拍的一段体儿童歌曲，宫调式。旋律采用了级进、同音反复及变化重复等手法，在有规律的节奏紧密配合下，生动地描写了小雨沙沙地情境。歌词采用拟人地手法，朗朗上口，生动形象，天真幼稚，富于儿童情趣，深受孩子地喜爱。

二、教学目标：

1、知识与技能：能够用亲切、活泼地声音演唱歌曲《小雨沙沙》，用打击乐为歌曲伴奏，创编并表演舞蹈。

2、过程与方法：通过对唱，独唱等形式使学生学唱歌曲，通过舞蹈图片引导学生创编舞蹈。
3、情感态度与价值观：通过音乐使学生感受音乐所表现的春天，培养热爱春天，热爱大自然的情感。

三、重点、难点
重点：指导学生用亲切活泼的声音演唱歌曲《小雨沙沙》，并用打击乐为歌曲伴奏
难点：组织学生积极参与歌表演《小雨沙沙》，能够与同学合作创编动作表现歌曲意境。

四、教法、学法
这节课是一年级的音乐课，针对一年级学生活泼好动的特点，尽可能选取趣味性的教学方法来激发学生兴趣。猜谜语、创设情境，让学生自主参与。在教师启发引导下，充分调动学生学习兴趣，使学生爱学、爱唱、积极表现自己。
五、教学过程

针对新的教学理念，我的设计既要关注学生知识与技能的培养，更要关注学生的学习过程与方法，情感态度与价值观的形成的教学思想，这节课我主要设计了四个环节：

(一)、情景导入，揭示歌词
1、根据一年级学生心里特点，我采用了猜谜激趣法，引起学生的兴趣。“千条线万条线落到地上看不见。同学们猜猜这是什么？”猜出谜语是“雨”，接着我引导学生了解春天下雨很小，让学生说说下小雨的声音，通过学生的回答引出小雨声音—沙沙沙，揭示歌曲的名字——《小雨沙沙》
（设计意图：在这节课开始采用猜谜激趣法引起学生的兴趣。使学生初步感受春天，感受小雨的特点。）
2、出示下小雨的图片，让学生感受小雨的特点、小雨的声音，由小雨图片引出歌曲前半部分歌词。
3、通过提问“下起了小雨，地下的种子喝到雨水心情怎样？”、 “种子喝到雨水会说什么？”引导学生看图片，揭示歌曲其它歌词。
（设计意图：通过引导学生边看图片边回答问题揭示歌曲歌词。    学生看下小雨图片，引出歌曲前半部分歌词，使学生更直观感受下小雨的声音是“沙沙沙”，通过提问种子会说些什么，引出歌曲其它歌词，这样学生更容易理解并记住歌词）

4、学生对歌词有了初步了解后，引导学生带着问题完整的听一听歌曲《小雨沙沙》，“听听种子还说了什么？”学生回答老师出示歌词。
（设计意图：学生带着问题听歌曲，有针对性，既听了歌曲又熟悉了歌词。而且这首动画歌曲生动形象，使学生更容易理解歌词。）

(二)、学唱歌曲，打击乐伴奏
1、学唱歌曲我首先带着学生拍手有节奏有感情的读歌词，“沙沙沙”要读得轻一些，“哎呀呀”读得高兴。
（设计意图：这样有节奏读歌词，使学生在学唱歌曲之前感受歌曲节奏和歌曲要表达的情感，有利于学生理解歌词。）

2、在学生对歌词了解后，边弹琴边教唱歌曲《小雨沙沙》，教唱过程中注意引导学生演唱情绪和歌曲力度。

3、在学生基本掌握歌曲后，我通过师生接唱、对唱，独唱等形式检测学生对歌曲演唱情况。
（设计意图：通过接唱、对唱，独唱等形式既检测学生学唱歌曲得情况，又调动学生自我表现得积极性。）

4、通过检测学生已经学会演唱歌曲后，指导学生用沙锤为歌曲伴奏。

（设计意图：指导学生用简单的打击乐为歌曲伴奏，在激发学生学习的同时，又培养了学生的节奏感，了解了打击乐的特点。）

(三)、创编舞蹈，合作表演
1、学生学会歌曲，出示歌曲舞蹈图片，引导学生根据歌词创编舞蹈。
（设计意图：根据歌词和舞蹈图片引导学生创编舞蹈，培养学生对音乐的想像力、表现力和创造力。）

2、检测展示环节，让学生分组表演舞蹈，一人扮演小雨，一人扮演种子，边唱边表演。

（设计意图：让学生分组表演，增强表演的趣味性，培养学生的合作能力。）
(四)、拓展延伸，情感体验

    在这节课结束时我对整节课做了总结，今天我们学会了《小雨沙沙》，表演了舞蹈，知道种子的发芽生长离不开(雨水的滋润)，那么小朋友的成长离不开什么呢?(父母培养关怀，老师关心爱护，党的阳光雨露等等)
五、请小朋友们用动听的声音，优美的动作表演唱歌曲《春晓》结束本课
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